

# Прокурор, учитель, писатель

19 февраля 2001 года исполняется 140 лет со дня рождения Якова Романовича Брайцева, прозаика, драматурга, поэта.

Родился Я.Р. Брайцев в 1861 году в д. Забелышено Климовичского уезда Могилёвской губернии в семье крестьян. Окончил Климовичское уездное училище. В 1905 году за революционную деятельность был под надзором полиции. С 1917 года был секретарём Забелышенского волисполкома, уездный прокурор, учитель. Со второй половины 1880 года жил в Москве. В эти же 1880 годы он начал свою литературную деятельность. В "Крестьянской газете" он печатал свои стихи и очерки. В Москве издал книгу "Багацеі". Рукописи повестей "Няўдалічка Анята", "Старая вёска", "Юда", роман "Сярод балотаў і лясоў" и другие находятся в Государственном архиве литературы и искусства Беларуси.

С 1900 года Я.Р. Брайцев возвращается на родину в д. Забелышено. Умер 2 марта 1931 года. Похоронен на сельском кладбище в Забелышено. За могилой ухаживают школьники Забелышенской сельской школы.

Недавно в наше село при-

езжали из Москвы родственники Я.Р. Брайцева. Они подарили Забелышенской сельской библиотеке книгу Я.Р. Брайцева "Повести". Книга была издана в Германии издательством "Робин" в 1998 году. Посвящается книга Земфире Васильевне Голод, Земочке Баевой-Брайцевой, дочке Я.Р. Брайцева. В книгу вошли повести: "Богачи", "Невдашечка Анята", "Дудолева лоза". Это повести из жизни белорусской деревеньки: про быт, процессы расслоения в белорусской деревне в конце 19 столетия. Повесть "Дудолева лоза" начинается со слов: "Наше белорусское село Забелышено лет шестьдесят тому назад было маленьким – всего восемнадцать дворов. И поле было небольшое: усадьбы с конопляниками и огородами да ещё, пожалуй, столько же пахотной земли кругом – вот и вся уруга. А дальше высилась леса – старинные, дремучие. Земли было много, за ней никто не гонялся, но она была плохая – болота да бесплодные пески. Сельчане жили бедно. Известно, какая земля – такая и жизнь". О социальной несправедливости, горьком житье при панщине – эта повесть. Полюбили друг друга молодой лесник Григорий, который служил у пана и очень уж хорошо играл на са-

модельной деревянной дудке, так, что дух захватывало, и дочка вдовы Марина. Высокая, гнутая, полногрудая, лицом – краля писаная. Хотели пожениться, но без панского позволения нельзя. А Марина приглянулась пану и он заманил её в свои хоромы, надругался над ней, на другой день Марину выпустили. Она умом тронулась и тризнала неведомо что. Как увидал дудоль Марину, схватил ружьё, поставил себе дуло в рот и выстрелил. Похоронили его как самоубийцу не на кладбище, а в лозе. Оттого и лозу эту называли Дудоловой. А Марина ходила по всем святым местам Белоруссии и была несколько раз в Киеве на богомолье. Ходила в лохмотьях, не было у неё ни дома, ни родных. Кормилась подаванием добрых людей и проклинала Канна, который погубил её жизнь и молодость.

В Забелышенской сельской библиотеке к 140-летию со дня рождения Я.Р. Брайцева проводится читательская конференция по книге Я.Р. Брайцева "Повести".

**Л.С. ЗЕМЛЯКОВА,**  
библиотекарь  
Забелышенской  
сельской библиотеки.